

Зеки в коротких штанишках

ПОКОЛЕНИЕ NEXT

В ПОСЛЕДНИЕ годы общественность бьет тревогу в связи с возросшей детской преступностью. Ежегодно в органы внутренних дел за различные правонарушения доставляют более миллиона несовершеннолетних, ежегодно свыше 150 тысяч подростков привлекают к уголовной ответственности.

В прошлом году они совершили 1200 убийств, более трех тысяч разбойных нападений, 18 тысяч грабежей. Все тяжкие преступления совершают, как правило, в группе, и отличаются они особой жестокостью. Ситуация такова, что «пора уже создавать ДЧК – детскую чрезвычайную комиссию», считают многие специалисты.

Проблема детской криминализации многогранна, и постановками, созданием ДЧК или финансовыми вливаниями ее не решить. Необходимы и профилактические меры для снижения подростковой преступности, и ужесточение наказания. В настоящее время в Российской Федерации уголовная ответственность наступает с 14 лет. Те, кто младше, не могут быть осуждены даже за самые жесткие преступления. Во многих странах Азии этот возрастной порог много ниже: за решетку, порой, отправляют и семилетних.

Группа риска, поставившая «на-гора» маленьких уголовников, – неблагополучные семьи. От кулаков пьющих родителей ребята бегают на улицу, пополняя ряды беспризорников. По неофициальным данным, число бездомных детей в России достигает двух миллионов. И большая их часть существует за счет криминала и попрошайничества. В городах действуют подростковые банды.

Два года назад в Магнитогорске действовала группа маленьких грабителей и убийц. Их жертвами становились подвыпившие мужчины. Выбран безлюдное место, подростки напали на несчастливого: били бутылкой по голове, и – бесчувственного – обирали до нитки. После таких ударов многие стали инвалидами, другие оказались на погосте. Один из активных членов детской банды находился в возрасте, не позволяющем отправить убийцу в короткие штанишки за решетку. Самое строгое наказание для таких маленьких дьяволят – помещение по постановлению суда в ЦВСНП – центр временного содержания несовершеннолетних правонарушителей. Срок заключения не превышает 45 суток. За это время отбывает свои, выплывая на белых простынях, и, освободившись, принимается за старое.

Положение дел вынудило некоторых законодателей Госдумы все активнее лоббировать следующую законодательную инициативу: снизить срок уголовной ответственности до 12 лет. Им противостоят правозащитники, которые полагают: пребывание детей в тюрьме в столь юном возрасте приучит молодых к законам криминального мира. Хотя нынешняя безнаказанность тоже окончательно развращает малолетних. Не способствуя исправлению несовершеннолетних разбойников и усугубляя досрочное освобождение. Многие подростки только в колонии или спешколке могут получить образование.

Воля для бездомных – это подвалы с гнилой тряпью, обеды и клеи «Момент». Примером может стать судьба 13-летнего Толика из Верхнеуральска. Воспитывали мальчика отец и мачеха. Как воспитывали – свидетельствует послужной список: пацан употреблял спиртное, хулиганил, бродяжничал, его задерживали за хищение имущества. Толика поместили в центр: с толпой однополков он размозжил череп сверстника. После отсидки положенных 45 суток был направлен в спецшколу. Вскоре администрация центра получила от него письмо: «Учебу нормально: только по математике тройка, а по остальным – четверки, пятёрки. У меня обязанности санитаря. Здесь, в школе, хорошо. Я здесь много чему научился и подрос».

Изменит ли возрастная пеня для юных преступников новый состав Госдумы, покажет время. Но вероятность того, что в 2008 году в России могут появиться 12-летние зеки, высока.

ИРИНА КОЛТЫШЕВА.



ПРАВО НА АДВОКАТСКУЮ ОШИБКУ

Разрабатывают правила страхования деятельности защитников

В РЕДАКЦИОННОЙ почте «ММ» много писем с просьбой помочь, раскусить, проконсультировать... Журналисты не юристы, да и не полагаются отбирать хлеб у профессионалов.

Хотя в процессе выяснения обстоятельств дела обнаруживается, что у людей были адвокаты, которым сполна выплачены гонорары. Почему в таком случае не потребовать от защитников добросовестной работы по оказанию уже оплаченных услуг? Как правило, не требуют. Но, считая, что адвокат относится к делу спустя рукава, начинают самостоятельно обивать пороги всевозможных контор, учреждений, заглядывают в редакции. В итоге проситель теряет и деньги, и время, и возможность своевременно получить профессиональную юридическую помощь. И это не самый худший вариант. Порой недобросовестность защитника стоит клиенту не только деловой репутации, но и свободы. Однако это уже проблемы клиента. Адвокат в любом случае остается в выигрыше – даже гонорар остается при нем. Это не только российская, но и общемировая практика.

В европейских странах эту практику недавно изменили: ошибся – по-

лучи денежки в страховой компании и возврати клиенту. Проблему адвокатской ошибки в скором времени решат и в России. В прошлом году вступили в силу поправки в закон «Об адвокатской деятельности и адвокатуре в РФ», которые обязали защитников страховать профессиональную ответственность. В настоящее время Федеральная палата адвокатов разрабатывает правила страхования. Пока законодательная норма носит декларативный характер: ни один документ не определяет предмет страхования. Мало кто из юристов-профессионалов может точно определить наступление страхового случая. Камнем преткновения стало установление причинно-следственной связи между ошибкой адвоката и программным процессом.

– Если адвокат в процессе разгядывал кроссовды и упустил важные точки зрения защиты, доказательств или не задал те вопросы, которые могли бы повлиять на квалификацию преступления, я имею в виду преступления против личности, то это не столько ошибка, сколько недобросовестная работа, – говорит адвокат Магнитогорской городской коллегии адвокатов Ирина Ермолаева. – Хотя совершенно очевидно определить ошибку адвоката, если он не поддерживает позицию клиента. На одном из про-

цессов была такая ситуация: подсудимый вины не признавал. Прокурор просил признать подсудимого виновным и определить такой-то вид и размер наказания. Адвокат вдруг согласился с прокурором, только просил назначить меньший срок. Нашло противоречие работы адвоката с законом об адвокатуре. Если клиент не признает вины, не согласен с обвинением, адвокат обязан отыскивать доказательства его невиновности.

Осужденный в кассационной жалобе написал, что он не получил надлежащей защиты, поскольку адвокат не поддержал его позиции. Областной суд усмотрел нарушение права на защиту и отменил приговор. Классический случай, иллюстрирующий ошибку защитника.

В этом деле есть обратная сторона медали: адвокат представлял интересы по поручению, его услуги оплачены государству. Кому в этом случае страховая компания должна выплатить возмещение? Государству? Получается перекалывание денег из кармана в карман.

– Профессия адвоката – творческая, – говорит Ирина Валерьевна, – недаром вознаграждение называется гонораром. Адвокатское творчество – это пласт знаний законодательства, подзаконных актов, судебной практики, вла-

БЕСПЕЧНЫМ ШОЙГУ НЕ ПОМОЖЕТ

В МЧС служат чемпионы спорта и красоты



ФОТО ДМИТРИЯ РАКОВА

27 ДЕКАБРЯ свой профессиональный праздник отметили спасатели. В отличие от других служб они сравнительно молоды: в прошлом году МЧС исполнилось 17 лет.

Корпус спасателей – так поначалу называли службу в постановлении Совета министров РСФСР 1990 года. Со временем ее функции расширились, в том числе и за счет вхождения в состав МЧС других подразделений. Например, шесть лет назад ряды спасателей пополнила противопожарная служба.

Сотрудники Министерства РФ по делам гражданской обороны, чрезвычайным ситуациям и ликвидации последствий стихийных бедствий в Магнитогорске провели пресс-конференцию, на которой рассказали о специфике каждого из подразделений МЧС.

Начальник отряда государственной противопожарной службы № 2 старший оперативный начальник МЧС РФ по Магнитогорску Валерий Устинов прокомментировал оперативную обстановку в городе. «В 2007 году произошло 588 пожаров – на 15 процентов больше, чем в 2006. К сожалению, отметил Валерий Алексеевич, – нам не удалось снизить эти цифры. За неделю в городе происходит 12 пожаров».

Однако есть и позитивные моменты – уменьшение числа пострадавших: в 2006 году их было 64 человека, в 2007 – на два меньше. Пожары-2007 унесли 35 жизней, в 2006 году в огне погиб 41 человек. Огненная стихия не щадит и ребятшек: восемь получили травмы – в два раза больше, чем за тот же период 2006 года. Наибольшую опасность во время пожара представляет угарный газ: две-три минуты пребывания в задымленном помещении приводят к отравлению и смерти. Поэтому первоочередной задачей пожарных является эвакуация людей.

Чтобы снизить «черные» показатели, глава города утвердил целевую программу по пожарной безопасности на 2008–2009 годы. Ее претворение потребует 126 миллионов рублей. Предполагается, что программу будут финансировать из различных бюджетных уровней.

Валерий Устинов привел и другие меры по снижению пожароопасной обстановки в городе. Председатель совета директоров ОАО «ММК» Виктор Рашников утвердил программу материально-технического обеспечения пожарных частей компании. Ее стоимость – 44 миллиона рублей, из которых в се-

ремонтна пожарная часть № 20, управление пожарной охраны города, на очереди – реконструкция 15-й и 51-й пожарных частей. К сведению: за противопожарную безопасность на градообразующем предприятии отвечают три пожарные части, в городе – четыре подразделения.

До настоящего времени южные микрорайоны города считались самыми беззащитными перед «красным петухом». Ближайшее подразделение расположено на улице Советской, что не давало пожарным возможности оперативно прибыть на место бедствия. Проблему решили в рекордно короткий срок: за десять месяцев в районе Зеленого Лога построили здание пожарного депо. Начало его эксплуатации приурочено к профессиональному празднику спасателей: 27 декабря Валерий Устинов пригласил журналистов на боевое дежурство. В перспективе – строительство еще одного пожарного поста в районе вокзала, что позволит пожарным прибыть в любую точку города за пять минут.

Эти противопожарные меры были подкреплены еще одной инициативой. Председатель совета директоров ОАО «ММК» Виктор Рашников и мэр города Евгений Карпов обратились к

Петру Сунину с просьбой выделить из областного бюджета дополнительные средства на реконструкцию, ремонт и оснаще-

ние новой техникой трех пожарных частей Магнитогорска. Губернатор по просьбе откликнулся: поступление денег ожидается в первом квартале нынешнего года. Такое участие и города, и комбината в деятельности отряда противопожарной службы сказывается на результатах различных конкурсов и смотров. Центральный пункт пожарной связи Магнитогорска стал первым на областном конкурсе: жюри отметило хорошую техническую оснащенность пункта, доступность для населения всех видов спасения, вызвать которые можно по номеру 01.

Кроме того, в отряде работают призеры пожарно-спасательного спорта. В прошлом году сотрудники магнитогорского подразделения заняли третье место в областных соревнованиях. В гарнизон несет службу и лучший спортсмен страны Максим Гречко – мастер спорта международного класса, чемпион мира и Европы, входит в состав сборной страны. Магнитогорские пожарные не только самые ловкие и смелые, но и самые обязательные. Сотрудники пожарной части Магнитогорска Татьяна Полякова стала не только первой красавицей области, но и вице-мисс МЧС Приволжско-Уральского региона.

Огнеборцы – люди долга и отваги, о чем свидетельствуют их высокие награды. Пятеро сотрудников ОПС удостоены медали «За отвагу на пожаре», два

человека – медалью ордена «За заслуги перед Отечеством» II степени, мужество другого отмечено медалью «За спасение погибавших», несколько пожарных отмечены премиями губернатора, главы города, правительства комбината.

Не менее важным подразделением МЧС является поисково-спасательный отряд (ПСО), который возглавляет Евгений Емельянов. По его словам, 2007 год выдался беспокоейным, о чем свидетельствуют следующие цифры: количество выездов увеличилось вдвое и выросло до 775. Большая часть из них – выезды на ДТП: 697 случаев. Металлический корпус автомобиля бывает настолько покоржен, что извлечь пострадавших без спецтехники спасателей невозможно. В этом году отмечен рост «водных» трагедий: 27 против 18 в 2006-м. Однако общее число пострадавших все же снизилось на 15 человек; в 2006 году таковых было 72 и 38 погибших. В прошлом году эта цифра много ниже – 15 человек. Без вести пропали пятеро.

Начальник ПСО обратил внимание на почти удвоившееся количество обращений к спасателям. К помощи все больше вызывают по серьезным случаям. Бытовые вызовы, например, SOS по причине захлопнувшейся бронированной двери, сократились.

Одно из приоритетных направлений в работе ПСО – тес-

ное сотрудничество со службами: противопожарной, УВД, «скорой помощи», ГИБДД, Забаррикадированного же спасателя не достанешь, как и не вызовишь болящую старушку, которая не в состоянии открыть дверь медикам. В случае разлива ртуть без спецоборудования спасатели техногенную аварию тоже не ликвидируешь. Физические и психологические перегрузки требуют от сотрудников неординарного здоровья, хорошей спортивной подготовки, которая проверяется в ежегодных областных соревнованиях. В этом году двое сотрудников магнитогорского ПСО вошли в состав областной сборной команды, которая будет участвовать в российских соревнованиях по «спасательному» многоборью.

Евгений Емельянов довел до сведения журналистов, что все услуги МЧС бесплатны вне зависимости от форм собственности.

Не менее важным направлением в деятельности МЧС является многоаспектная работа подразделений ГО и ЧС, о которой в общих чертах рассказал начальник управления Михаил Титов. Это проверка потенциально опасных объектов и объектов жизнеобеспечения, мобилизационная, совместная с военными работа по призыву граждан в войска МЧС в случае войны, проверка защитных

сооружений и объектов, а просто – бомбоубежищ. Дело это государственной важности, поэтому проводится ежегодный смотр-конкурс таких сооружений. В прошлом году лучшим признали бомбоубежище на территории ТЭЦ ОАО «ММК». «Прекрасное оснащение, новое оборудование, единственная мелкая погрешность – оформление документации, но это дело поправимое», – отметил Михаил Валерьевич.

В ведении ГО и ЧС находится выдача разрешений на строительство объектов. Безопасность строения для населения и окружающей среды определяют сотрудники ГО и ЧС под руководством областных коллег. Подразделение в купе с другими службами МЧС участвует в совместных операциях по спасению людей, ликвидирует аварии, связанные с разливом нефтепродуктов.

Водная стихия не осталась без пригляда министерства. За «водную» безопасность несет ответственность государственная инспекция по малому речному судам, которую возглавляет Олег Клиш. В обязанности его подразделения входит охрана жизни на водоемах, осмотр и регистрация катеров, гидроциклов, моторных лодок. Служба руководствуется девизом: «Лучше предупредить, чем героически спасать». Поэтому основной упор – на профилактическую работу среди школьников: их обучают безопасному поведению на воде.

Завершил пресс-конференцию начальник управления гражданской защиты населения администрации Магнитогорска Олег Жестковский. Несмотря на комплекс серьезных и в финансовом плане дорогостоящих мер безопасности, которые городская администрация принимает совместно со службой МЧС, люди продолжают тонуть, гореть, попадать в аварии. Доходит до парадокса: на граждан не действует более чем наглядное свидетельство опасности водоема – утопленник. Незвизрая на кландное тело они пытаются искупаться в опасном месте. С нового года МЧС может действовать не только силой слова, но и закона: любитель лоблавать в непопулярном месте будет привлекать к административной ответственности. Против «опьяных» пожаров законодатель бессилен. Иногда площадь возгорания не более поглотит метров – размер одежды, потушить тлеющую вату можно из чайника, однако хмельной человек погибает, надыхавшись угарным газом.

В народе говорят: береженого бог бережет. Безалаберным и беспечным не только бог, но и служба Шойгу не поможет.

ИРИНА КОРЮКИХ.

Третий – лишний, когда второй – контрольный.

НЕИЗВЕСТНЫЙ АВТОР

Прощай, оружие

СИЛОВЫЕ СТРУКТУРЫ

ВИДЕОСЮЖЕТ, как американские полицейские применяют новый вид неконтактного оружия, недавно показали и прокомментировали почти все российские телеканалы. Действительно, поражает возможность нового типа оружия, которое на расстоянии способно поразить преступника с помощью электрошока.

Сегодня правоохранительные структуры многих стран переходят на так называемое гуманное оружие, которое не влечет тяжелых увечий или смерть задерживаемого злоумышленника. Не осталась в стороне Россия. Недавно заместитель министра внутренних дел России генерал-лейтенант Михаил Суходольский заявил, что МВД планирует полностью перейти на так называемое неletalное оружие. Принцип действия основан на временном лишении противника способности действовать без серьезных патологических изменений в организме.

По словам Суходольского, в МВД есть график, по которому постепенно начнется замена имеющегося боевого оружия на образцы нового поколения. «Сразу обеспечить весь личный состав неletalным оружием мы не в состоянии», – сказал он. По его мнению, неletalное оружие российских производителей намного лучше, чем аналогичное оружие производства зарубежных стран и стран СНГ. «Зарубежные аналоги имеют меньшую дистанцию выстрела и низкую кучность», – заявил заместитель министра МВД ГРИГОРИЙ СУСАРИН.

Паспорт без прописки

КОНСТИТУЦИОННЫЕ ПРАВА

В РАЙОННУЮ прокуратуру Челябинска обратилась Людмила Погодаева. Гражданка жаловалась на провоз миллицейских структур – ей отказали выдать паспорт, т. к. у просительницы не было регистрации по месту жительства.

Работники прокуратуры объяснили, что статья 3 закона «О праве граждан РФ на свободу передвижения, выбор места пребывания и места жительства в пределах РФ» гарантирует россиянам их конституционные права и свободы, независимо от наличия регистрации. Если есть основания, то паспорт обязаны выдать. Основания для выдачи документа утвердил само МВД, издав приказ еще в 1992 году. К такому выводу достигли специалисты, достигнув определенного возраста, изменение фамилии, имени, отчества, сведений о месте и дате рождения, и т. д. Гражданка Погодаева, по всей вероятности, была удовлетворена по ее мнению, теперь стоит уповать на то, что прокурорское комментирование закона станет руководством к действию для милицейских структур, которых обязали исполнять их же закон.

ИРИНА КОРЮКИХ.